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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Στην Πολιτική Συνοχής της ΕΕ και το Πρόγραμμα «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027», 
αναφέρεται η Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης (ΓΔΑ) του Υπουργείου Οικο-
νομικών με την ευκαιρία της Ημέρας της Ευρώπης και σημειώνει ότι 
τα έργα του «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» αναμένεται να επιφέρουν αύξηση του 
ΑΕΠ κατά 6% μέχρι το 2029, δημιουργώντας 8.500 νέες θέσεις εργασίας.
Στην Κύπρο, προστίθεται, η Πολιτική Συνοχής της ΕΕ, μέσω του Προ-
γράμματος «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» συμβάλλει στη δημιουργία ενός πιο 
ανταγωνιστικού, πράσινου και κοινωνικά δίκαιου κράτους, με έργα που 
βελτιώνουν την καθημερινότητα των πολιτών και ενισχύουν την αντα-
γωνιστικότητα της κυπριακής οικονομίας.
Αναφέρεται ότι το τρέχον Πρόγραμμα Πολιτικής Συνοχής «ΘΑλΕΙΑ 2021-
2027», μέσω του οποίου εισρέουν στη χώρα μας σημαντικοί ευρωπαϊκοί 
πόροι, συνεισφέρει ουσιαστικά στην υλοποίηση σημαντικών έργων σε 
όλους τους τομείς της οικονομίας, ενισχύοντας την επιχειρηματικότητα, 
την καινοτομία, την κοινωνική συνοχή και τη βιώσιμη ανάπτυξη.
“Με συνολικό προϋπολογισμό ύψους €1,8 δισεκατομμυρίου, εκ του 
οποίου τα €969 εκατομμύρια αποτελούν συνεισφορά της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (η μεγαλύτερη μέχρι σήμερα ευρωπαϊκή χρηματοδότηση προς 
την Κύπρο) και τα €842 εκατομμύρια προέρχονται από τον κρατικό προ-
ϋπολογισμό, το Πρόγραμμα «ΘΑλΕΙΑ 2021–2027», αποτελεί την ανα-
πτυξιακή στρατηγική της Κύπρου για την αξιοποίηση των πόρων των 
Ταμείων της Πολιτικής Συνοχής της ΕΕ”. Το «ΘΑλΕΙΑ», συνεχίζει, βασίζε-
ται στους πέντε στρατηγικούς στόχους της Πολιτικής Συνοχής για μια 
Ευρώπη πιο Ανταγωνιστική και Εξυπνότερη, πιο Πράσινη και Ανθεκτική, 
πιο Διασυνδεδεμένη, πιο Κοινωνική και Χωρίς Αποκλεισμούς και πιο Κο-
ντά στους Πολίτες.
Ενδεικτικά, αναφέρει ότι πέραν των €150 εκ. επενδύονται για την τοπική 
ανάπτυξη, με έργα όπως η ανάπλαση του παλιού ΓΣΠ, η αποκατάσταση 
της παλιάς αγοράς στη Λευκωσία και η μετατροπή της σε Κέντρο Έρευ-
νας και Καινοτομίας, η ανέγερση της πανεπιστημιακής σχολής του ΤΕ-
ΠΑΚ στην Πάφο, η δημιουργία του Δημοτικού Πάρκου Σαλίνα στη Λάρ-
νακα και του πάρκου Γκογκέν στη Λεμεσό κ.ά.
Ταυτόχρονα, το «ΘΑλΕΙΑ» υλοποιεί παρεμβάσεις που εστιάζουν στην 
προώθηση της απασχόλησης, της εκπαίδευσης και κατάρτισης του αν-
θρώπινου δυναμικού, καθώς και στην καταπολέμηση της φτώχειας και 
του κοινωνικού αποκλεισμού, με ποσά που ξεπερνούν τα €400 εκ..
Σε αυτά περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, το Σχέδιο Ενίσχυσης Νέας Επι-
χειρηματικής Δραστηριότητας, τα Σχέδια Επιδοτούμενης Απασχόλησης 
Ανέργων, τα προγράμματα κατάρτισης για Νέους, η ανάπτυξη της Τε-
χνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, το πρόγραμμα 
Δράσεις, Σχολικής και Κοινωνικής Ένταξης (ΔΡΑ.Σ.Ε.+), η ανέγερση της 
τεχνικής σχολής για πράσινα επαγγέλματα, η δημιουργία Κέντρου Οι-
κογενειακής Παρέμβασης και Στήριξης για τον Αυτισμό, η παροχή υπη-
ρεσιών Κατ’ οίκον Φροντίδας σε ΑμεΑ, το Σχέδιο Επιδότησης Διδάκτρων 
και Σίτισης Παιδιών μέχρι τεσσάρων ετών.
Επίσης, γίνεται αναφορά σε επενδύσεις ύψους €800 εκατ. για ενεργεια-

κά και περιβαλλοντικά έργα, μεταξύ των οποίων και το Σχέδιο «Εξοικο-
νομώ – Αναβαθμίζω στις Κατοικίες», η δημιουργία Σχολείων Μηδενικής 
Κατανάλωσης Ενέργειας, ο εκσυγχρονισμός του Ηλεκτρικού Δικτύου για 
την υποστήριξη της ενεργειακής μετάβασης, το Σχέδιο για επιδότηση 
των συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας για νέα ή και υφιστάμενα φω-
τοβολταϊκά πάρκα, καθώς επίσης και έργα πλημμυρικής αποσυμφόρη-
σης, αποχετευτικά και υδατικά έργα.
Επιπλέον, όπως σημειώνεται, πέραν των €300 εκατ. κατευθύνονται στη 
στήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων, στην έρευνα, στην καινοτομία 
και στον ψηφιακό μετασχηματισμό με αντιπροσωπευτικά παραδείγμα-
τα να αποτελούν τα Σχέδια Ενίσχυσης της Ανταγωνιστικότητας και της 
Ψηφιακής Αναβάθμισης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, τα ερευνητικά 
εργαστήρια της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου, τα 
προγράμματα RESTART για Έρευνα και Καινοτομία, το στρατηγικό έργο 
της αναβάθμισης του Συστήματος Πληροφοριών Γης του Τμήματος 
Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, η ανάπτυξη υποδομών και συστη-
μάτων «Έξυπνης Πόλης» του Δήμου Λευκωσίας κ.α. Στην ανακοίνωση 
αναφέρεται ότι προβλέπεται, επίσης, η διάθεση πέραν των €30 εκ. σε 
διευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών, με την κατασκευή του Περιμετρικού 
Αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας να αποτελεί έργο στρατηγικής σημασίας.
Τα έργα του «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» αναμένεται να επιφέρουν αύξηση του 
ΑΕΠ κατά 6% μέχρι το 2029, δημιουργώντας 8.500 νέες θέσεις εργασίας, 
προστίθεται.
Η Ανθή Φιλιππίδου, Διευθύντρια της Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης 
(ΓΔΑ) του Υπουργείου Οικονομικών, Διαχειριστικής Αρχής του Προγράμ-
ματος «ΘΑλΕΙΑ», είπε ότι η Ημέρα της Ευρώπης είναι μια υπενθύμιση 
της κοινής μας πορείας για συνεργασία και ανάπτυξη και η Πολιτική Συ-
νοχής αποτελεί σημαντικό παράγοντα στην πορεία αυτή.

Γεν. Διεύθυνση Ανάπτυξης: 
Το «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» θα αυξήσει 
το ΑΕΠ κατά 6% μέχρι το 2029
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“Με δημόσιες επενδύσεις πέραν του €1.8 δις στηρίζει έργα για την ψηφι-
ακή και πράσινη μετάβαση, την κοινωνική συνοχή, την τοπική ανάπτυξη 
και την ανταγωνιστικότητα. Η ΕΕ στέκεται δίπλα στην Κύπρο, επενδύο-
ντας σε έργα με ουσιαστικό αντίκτυπο στη ζωή των πολιτών μας,” ανέ-
φερε.
Η ΓΔΑ θα συμμετέχει στην εορταστική εκδήλωση που διοργανώνεται 
στην Πάφο για την Ημέρα της Ευρώπης από την Αντιπροσωπεία της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην 
Κύπρο και τον Δήμο Πάφου, το Σάββατο, 10 Μαΐου 2025, από τις 5.00 
μέχρι και τις 7.00 το απόγευμα στην πλατεία Κέννεντυ, με περίπτερο 
πληροφόρησης για την Πολιτική Συνοχής της ΕΕ και το Πρόγραμμα «ΘΑ-
λΕΙΑ 2021-2027».
Επίσης, με αφορμή την Ημέρα της Ευρώπης, η ΓΔΑ προγραμματίζει για 
το επόμενο διάστημα τη διοργάνωση διαγωνισμού φωτογραφίας με τίτ-
λο «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027: Η Ευρώπη μέσα από τον φακό σου», και κεντρικό 
μήνυμα «Φωτογραφίζω και μαθαίνω για τα έργα που συγχρηματοδοτεί 
η Ευρωπαϊκή Ένωση στην Κύπρο, στο πλαίσιο του Προγράμματος Πολι-
τικής Συνοχής ΘΑλΕΙΑ 2021-2027». Περισσότερες λεπτομέρειες θα ανα-
κοινωθούν σύντομα στην ιστοσελίδα του Προγράμματος https://thalia.
com.cy/.

Οφέλη Πολιτικής 
Συνοχής για την Κύπρο
Σήμερα, η Κύπρος ως αποδέκτης πόρων από τα ταμεία της Πολι-
τικής Συνοχής έχει την ευκαιρία να αναμορφώσει το οικονομικό 
μοντέλο της, να προωθήσει μεταρρυθμίσεις – τομές και να δημι-
ουργήσει έργα υποδομών που είναι αδύνατο να υλοποιήσει μόνη 
της, λόγω υψηλού κόστους. Ξεκινώντας από την προτεραιότητα 
της Κύπρου για ψηφιακό μετασχηματισμό, κάτι που θα συμβάλει 
αφ’ ενός στον εκσυγχρονισμό της οικονομίας και αφ’ ετέρου στην 
αύξηση της παραγωγικότητας, παρατηρούμε ότι μπορεί να τον πε-
τύχει, αξιοποιώντας πόρους και τεχνογνωσία από την Ε. Ένωση.
Η πολιτική συνοχής ενισχύει εταιρείες  που προωθούν την καινοτο-
μία και την έξυπνη ανάπτυξη, ενώ δίνει τη δυνατότητα σε χιλιάδες 
ερευνητές να αποκτήσουν πρόσβαση σε βελτιωμένες ερευνητικές 
εγκαταστάσεις. Η Κύπρος, επιδιώκοντας να καταστεί περιφερειακό 
κέντρο έρευνας και καινοτομίας, αναμένεται ότι θα ωφεληθεί τα μέ-
γιστα από τους σχετικούς πόρους της Ε. Ένωσης.
Ήδη, στον τομέα αυτό αναπτύσσουν πολύ έντονη δράση τα δημό-
σια και ιδιωτικά πανεπιστήμια της Κύπρου, καθώς και νέα ερευνητι-
κά κέντρα που δημιουργήθηκαν.  Ταυτόχρονα, υπάρχουν οι νεοφυ-
είς επιχειρήσεις στον τομέα της καινοτομίας, οι οποίες αποστέλουν 
στόχο της Κύπρου και για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων.
Όμως, οι ψηφιακές λύσεις που προβλέπονται στην πολιτική συνο-
χής της Ε. Ένωσης, δεν εστιάζουν μόνο στον ιδιωτικό τομέα, αλλά 
καλύπτουν και τη ψηφιοποίηση των δημοσίων υπηρεσιών των κρα-
τών – μελών, τομέας στον οποίο η Κύπρος έχει ιδιαίτερη ανάγκη, 
αφού ο δημόσιος τομέας της βρίσκεται αρκετά πίσω στον τομέα 
της χρήσης σύγχρονης τεχνολογίας. Άρα, ο κορυφαίος στόχος της 
Κύπρου για ψηφιακό μετασχηματισμό, μπορεί να υποβοηθήσει 
από τις πολιτικές της Ε. Ένωσης, μέσω των ταμείων πολιτικής συνο-
χής. Ιδιαίτερες  ανάγκες έχει η Κύπρος και στον ενεργειακό τομέα, 
ο οποίος αποτελεί κομβικό σημείο για την ανάπτυξη της χώρας.  
Πέραν των πρωτοβουλιών της ίδιας της Κύπρου με τις έρευνες για  
ανακάλυψη φυσικού αερίου στην ΑΟΖ της, σήμερα τα ενεργειακά 
θέματα είναι στην άμεση προτεραιότητα της χώρας, λόγω των υψη-
λών ποσών που καταβάλλουμε ως πρόστιμο για τους ρύπους, για 
την ανάγκη μείωσης του ενεργειακού κόστους (που εκτοξεύει ψηλά 
τον πληθωρισμό) και για την προσπάθεια απελευθέρωσης της αγο-
ράς ηλεκτρικής ενέργειας. Εάν επιτευχθούν τα όσα προβλέπονται 
στους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, για μείωση 
των εκπομπών αερίου του θερμοκηπίου της Ε.Ε. κατά 55% εώς το 
2030 και επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας εώς το 2050, τότε η 
Κύπρος θα ευεργετηθεί τα μέγιστα από αυτή την αναπροσαρμογή.
Ο ενεργειακός μετασχηματισμός, σε συνάρτηση με τις υπόλοιπες 
εξελίξεις στα ενεργειακά, συμβάλλει στο όραμα της Κύπρου, για να 
μετατραπεί σε περιφερειακό κόμβο ενέργειας στην περιοχή της ΝΑ 
Ευρώπης. Στον μεγαλεπήβολο αυτό στόχο, που θα ενισχύσει όλη 
την Κυπριακή οικονομία, η συμβολή της πολιτικής Συνοχής της Ευ-
ρώπης ενέχει κεντρικό ρόλο.


